

Bajai Független Hírlap

Negyvennyolcas elvű politikai napilap.

Megjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnep után való napon.

Előfizetési árak:

Helyben hához szállítva:	Vidéken:
Égész évre 10 korona.	6 korona.
Félévre 5 korona.	3 korona.
Negyedévre 2:50 korona.	1:50 korona.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-ter, II-ik szám.
Telefon szám: 51.

Kiadónivatal:

Kazai József Könyvnyomdája, hol hirdetések felvetetnek.
Telefon szám: 45.

A pausálé.

Baja, febr. 20.

A közönség bepillantott a sajtó házi titkaiba. A kulcslyukon keresztül eddig is mutogatták ezeket. Oda csöditette a kíváncsi lelkeket Szemere Miklós: Nézzétek, az újságok pausalét kapnak! Most aztán Kossuth Ferenc magát az ajtót is kinyitotta. A közönség színről-színre láthatja a pausaléban lubickoló lapokat.

A közönség pedig inkább hisz rosszat az újságírókról, mint jót. Nincs ezen csodálni való. A közönség tulajdonképpen subjektív emberekből áll.

Bolondság, sőt ártalmas dolog lehet tehát a pausalékat a sajtó nemes hivatásával, a sajtó iránt való rokonszenvvel takargatni. Ennek a kérdésnek szeme közé kell nézni.

A pausálé maga nem jelent kompromittáló dolgot. A pausálé egyszerű ügylet, melyet két félérdekeinek összeegyeztetésével kötnek és bonyolítanak le.

Néhány példával meg lehet világítani, hogy a pausálé nemcsak az államvasutak konyhakertjében virágoznak és hogy azok más országban sem ismeretlenek. Az Országos Iparegyesület nemrég fölpanaszolta, hogy a hadügyminiszteriumok az egyes hadtestek iparcikk szállításaira vonatkozó hirdetéseire egyetlen ipari szaklapban sem jelent meg, ellenben a szépirodalmi lapokban közzétették őket. — Világos, hogy a szépirodalmi lapokat nem az iparosok, hanem a fiatal leányok és unatkozó asszonyok olvassák. — Itt tehát rokonszenv, protekció vagy más szerezte meg a hirdetést és a vele járó pausalét.

Román nemzeti bankok magyarországi román lapokban közzétették mérlegeiket. — Persze ez nem üzleti érdek, hanem a pausáléval itt az illető lapok nemzeti törekvéseit honorálják.

A pausálé különben még a kulturmissziót teljesítő lapoknál sem jogosult. Ha megérdemli a lap — támogassa nyíltan az állam de ne a pausaléba burkolton.

A pausálé rendszer akkor szabadul meg a rátapadt szennytól, ha szorosán üzleti szempontból és minden politikától menten kezelik.

Ezért mindenképp a kezelés módját kell megváltoztatni. Teljes nyilvánosság alapján. Esetről-esetre meg kell itélni a szakosztályokban, hogy bizonyos hirdetéseknel milyen széleskörű publikálásra, tehát milyen lapokra van szükség.

És akkor többé nem lesz pikanteria, hogy egy hirdetésért mennyi pausalét kap az újság, valamint azért sem itélik el a lapokat, amiért a Scott-féle emulsió és Egger mellpasztillái hirdetésért pénzt fogadnak el.

Politikai hírek.

— Budapesti tudósítók telefon jelentése. —

Budapest, február 20.

A képviselőház ülése.

Teljes részvétlenség.

Megbotránkoztató az a részvétlenség, amelyet a magyar parlament tagjai tanusítanak ezidőszert minden komoly munka iránt. Most Kossuth Ferenc törvényjavaslatát tárgyalja a képviselőház. Nagy fontosságu, mélyreható törvényt kell most a képviselőháznak alkotnia: a munkások kötelező baleset biztosításáról szóló törvényt és a képviselők távol tartják magukat a tárgyalásoktól.

Ma, szerdán délelőtt amikor Justh Gyula elnök bejött a Házba, már 11 óra mulott és Wekerle, Kossuth és Sztérynyivel együtt 14 képviselő nyüzsgött a teremben.

Mindamellet megkezdették a tárgyalást.

Elnök az ülést megnyitja:

Gróf Battyányi Tivadar felszólal a vasutasok érdekében a 10 szakasznál. A 25-iknél Pető Sándor és Grätz Gusztáv ajánlanak módosítást. A szakasz változatlanul elfogadjatik. A 26-ik szakasznál Mezőffy Vilmos az önkéntes belépést kívánja megnyitni. Hat jav. elvették.

Az 56 szakasznál Palavicini örgróf szólal fel. A 60-iknél Somogyi nyújt be határozati javaslatot, amelyet visszavon. A 71-ik szakasznál Pető Sándor határozati javaslatát vetik el.

A 73 szakasznál Návay Lajos egyenlő bánásmódot kér a törvényes és törvénytelen gyermekek részére, mely határozati javaslatot a Ház is magáévá tesz.

A kiegyezés válsága.

A válság okait kifejtettük tegnap és egyben hírt is adtunk arról, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök Bécsben járt, hogy eligazítsa a megrekedt kormányzékereket. Bécsi levelezőnk a válságról a következőkben számol be:

Baja febr. 18.

Mint a kukik, melyet a betegszobából kiszűrődő mécesfény az ablakra csal, én is mindig akkor jelenek meg, mikor egy magyar kormány, vagy a magyar események miatt az osztrák kormány válságban van. Ezuttal azonban azt hiszem, nem jelentem a halált, hanem inkább ideiglenes felgyógyulást, mely után a rekonvaleszcens mankón fog ugyan járni, de járni fog és végre is az emberek és a kormányok egyaránt holtig élnek.

A budapesti lapokból úgy látszott, mintha Wekerle és a magyar kormány végleg és azonnal kenyértörsre viszik a kiegyezés kérdését és ezzel beteszik maguk mögött az ajtót — kívülről.

És ezuttal nemcsak a nagyközönség részesítette kiváló figyelemben a lapok közleményeit, hanem maga a király is. Biztos értesülésem szerint ezuttal a király nem a magyar és nem az osztrák kormány előterjesztéséből, hanem szintén csak a hírlapokból értesült a válságos fordulatról. Egyáltalában téves az a nézet, vagy feltevés, hogy ő felsége naponta elolvass egy bécsi, egy budapesti és egy berlini lapot és ezen felül a kabinetirodának az az utasítása, hogy mindent mutasson be, ami a rendes három lapban nincsen meg.

Wekerle hiába kötötte az ebet a károhoz, hogy ő bizony nem látja szükségesnek, hogy Bécsbe menjen, mert ő felsége az első válságos hírek felmerültével Bécsbe rendelte és ilyen parancs ellen nincsen felszólamlás: menni kell, még akkor is, ha az embernek feltett szándéka, hogy lemond.

Arról, hogy mit beszélt Wekerle a királylyal, döröcség volna beszámolni akarni, mert sem az egyik, sem a másik fél ezt hamarjában el nem árulja, de abból amit Wekerle két kihallgatása közben osztrák és közös kollégáival beszélt, következtetni lehet a kihallgatások tartalmára is.

Teljesen nyilvánvaló, hogy ő felsége egyenesen óhajtotta, hogy a jelen pillanatban se itt, se ott kormányválság ne legyen és hogy a magyar miniszterelnök igyekezzék osztrák kollégájával egyetemben megfelelő kibuvót találni.

Meg is találták. Wekerle belenyugodott abba, hogy az autonom vámiarifa most ne kerüljön a Ház elé. A tarifát az illetékes bizottságok le fogják tárgyalni, de a plénum elé nem fog kerülni, míg a kiegyezés iránt tisztába nem jöttek akár ideiglenes, akár nemleges irányban.

Telefonhírek.

Budapest, feb. 20.

A máramarosi postarablók itélete. — Kötél általi halál.

A petrovai kettős rablógylkosság ügyében már napok óta folyik az idegizgató esküdtszéki tárgyalás. Ma, szerdán hajnali 6 órakor végre kihirdették az itéletet.

Mihalka János rablógyilkosságban vétkesnek mondatik ki és kötél általi halálra ítéltetik.

Husz Abrahám felbujtásban és kétszeres rablógyilkosságban bűnösnek mondatik és kötél általi halálra ítéltetik. Perl Fisel 10 évi fegyház, Perl Léb 10 évi fegyház, Filipcsuk 8 évi fegyház. Az ítélték az ítéletet rettentés lesújtva fogadták.

Oroszországból.

Odeszából ismét vérengzés folyik. Négy napig folyt a vérengzés egy ünnepelemből kifolyólag és késszurásokkal 750 embert öltek meg. A meggyilkoltak legnagyobb része zsidó.

Elfogott rablógyilkos.

A fővárosi rendőrség ma délután egy rég körözött rablógyilkost el fogott.

H I R E K.

Baja, február 20.

Utkaparók és tanítók

A tanítók várhatnak.

Jámbor olvasóm, ne csodálkozzál, hogy ez a két ellentétes, de nagyon nagyon is ellentétes foglalkozás így egymás mellé kerül. Nem mi tehetünk róla, hogy egy cím alatt, egy cikkben kell foglalkoznunk az utkaparókkal meg a jámbor, türelmes tanítókkal.

Az események különös alakulása adja kezünkbe a tollat, hogy így szépen egymás mellé írjuk, hogy: Utkaparók és tanítók. Nem véletlenül, hanem szándékosan írtuk előbb az utkaparót és csak azután a tanítót.

Hogy miért, azt alább fogjuk megtudni:

Vagy néhány hete mulott annak, hogy a bajai utkaparók alázatos instanciával járultak a város közgyűlése elé, kérve, hogy segítsen a törvényhatóság a sanyaru helyzetükön és adjon nekik némi kis fizetés javítást. A tanács nyomban elő is terjesztette a kérvényt a közgyűlés elé. Akkor azt mondta a közgyűlés, hogy várjanak addig, amíg a belügyminiszter a tisztviselői fizetés rendezésre vonatkozó határozatot jóváhagyja. Megjött a belügyminiszter jóváhagyó leirata és ime ma már ott szerepel a közgyűlési tárgysorozaton az utkaparók fizetésrendezése ügye is.

Ments Isten, mintha sokallanák ezt a kiesiny fizetésjavítást. Bizony ne-

hez oly kis fizetésből megélni ebben a méregdrága világban.

Hanem hát, tessék elhinni, tisztelt közvélemény, a tanítóknál sem áll halomszámra otthon a pénz. Azoknak is nehéz megélni abból a szűk fizetésből ebben a fenedruga világban.

A tanítók is kérvényeztek nagy alázatosan, innen-onnan egy esztendője egy csekély fizetés javításért. Mert hát a régi fizetésekéből a minden drágára alig-alig telik.

Egy esztendője, hogy a tanítói szerénység diktálta alázatossággal mentek a törvényhatóság elé fizetésjavításért. Egy teljes éve annak és még mindig lép a kérvényüket a por.

Küldöttségben is járkáltak már. Akkor azt mondták, hogy: Csak türelem. Várjatok amíg a tisztviselői fizetés nyélbe lesz sűtve, akkor ti is kaptok. Türelem rózsát terem. Ördögöt termelt, se rózsát.

Elmult egy év és még mindig nem látják a tanítók dolgát eléggé sürgősnek. Elöttünk a közgyűlési meghívó, de abban a tanítói fizetés rendezésről szó sincsen.

Nem tartják a tanítói dolgot oly sürgősnek, mint az utkaparót. Ez várhat még, de amaz nem.

Ugy vesszük észre, hogy minálunk Baján aránylag többre értékelik az utkaparó munkáját, mint a tanító kultuszmisszióját.

A tanító várhat még! X.

*

A bajai izr. szentegylet 1906-dik évi zárószámát ma vettük kézhez, amelyből a következő adatokat vesszük ki: Jótékony célra kiadott az egylet 10.859 kor. 83 fill. (Itt szerepel a 17 személynek és a 48-as honvéd-egyletnek adott állandóan 680 kor. 80 fillérnyi segély.) Az egylet kórházában feküdt 1906-ik évben 88 beteget ápoltak. Ezek közül volt 46 izr. és 42 más vallású beteg. Bejáró beteg volt 1156. Ezek közül 350 izraelita és 806 más vallású.

Reform a postánál. Lapunk egyik legutóbbi cikkünkben foglalkoztunk a bajai postai személyzet tülterheltségével kifejtettük, hogy úgy a posta, mint a távirtda és távbeszélő személyzet a sok munkával túlvan terhelve. Különösen rámutatunk levélhordó és csomagkézbesítők nagy megterheltségével. Mint értesülünk, Marcell Andor a bajai postahivatal főnöke igyekszik ezen a bajon segíteni. Előterjesztést tett a temesvári posta igazgatóságnál aziránt, hogy a levélhordók száma hatról tízre és a csomag és pénzkézbesítők létszáma 3-ról 4-re emeltesse. Előterjesztését statisztikai adatok támogatják. A statisztikai adatok feltüntetik, hogy a bajai postaforgalma mily óriásit növekedett.

A bajai izr. nőegylet mulatsága. A bajai izr. nőegylet 1907. évi március hó 2-án este 8 órakor a „Nemzeti-Szálloda” összes termében „Beszélő Zenélő-Eneklő Ujság” ez. alkalmi előadást rendez, melyet ismét követ. A bál védnökei: Melt. özv. Ambrozovich Béláné urnő; védnök: Melt. Dr. Ambrozovich Lajos főispán ur. A Beszélő Ujság előfizetési felhívása: Weidinger Irén k. a. Vezércikk: Dr. Reiter Emil ur. Garmond: Dr. Koller Imréné urnő. Terevers: Halasz Riza k. a. Tereca: Dr. Bruck Aurélné urnő és Dr. Bruck Aurél ur. Napihírek: Klauber Böske, Spitzer Ilonka kisasszonyok és Dr. Hetényi János ur. Színház: Schön Gizi k. a. Zene: Somkuty Sándorné urnő és Alföldy Imre ur. Mulatságok: Schwarz Eiza k. a. Sport: Szaday Mica k. a. Közgazdaság: Deutscek Erzi k. a. Hirdetések: Nagy Imre ur, a szabadkai színház tagja. Epilógus: Erdős Ilonka k. a. Olló Barnabás vidéki lapszerkesztő: Dr. Monoatorj Gyula ur. Ranyhenyi Olivér segédszerkesztő: Dr. Hetényi János ur. Szedőgyerek: Wieser Jancsika. Történet egy vidéki lapszerkesztőségében. Belépőjegy személynként 2 korona. Jegyek előreválthatók: Gyarmati Emil, dr. Makray László urak gyógyszerárában valamint Fischer Béla, Fischer Pál és Reich Bernát urak kereskedéseiben. Felülfizetések köszönettel fogadtnak. Az estélyen Bodrics Miska, szabadkai első zenekar játszik. A „Beszélő Ujság” szöveggönyve az estélyen 40 fillérért árusítatik. A mulatság sikerén soktagu rendezőbizottság működik. — A mulatság meghívói ujságcímzalag alatt ma küldötték szét.

Mészárosok szervezkedése. A magyar mészárosok és hentesek kongresszusát tartanak ez év március hó 31-én és következő napokon Budapesten szervezkedő gyűlést tartanak, amelyen elhatározzák a szervezkedést. A bajai mészárosok és henteseket Witzthum Károly és Wagenblatt József képviselik.

Az iparosság országos szervezkedését vették tervbe a hazai ipartestületek. A szervezés azon célt szolgálja, hogy az iparosok a maguk érdekeit hathatósan védhessék meg a munkás szervezetekkel szemben. A szervezési munkából kiveszi részét a bajai iparosság is.

Vasuti menetrend.

Bajáról—Zomborba reggel 4 és 7.22 ó. és délután 1.15 órakor.

Zomborból—Ujvidékre reggel 2.25 és 6.51 órakor és délután 3.51 órakor.

Ujvidékről—Zomborba reggel 2.30 órakor és 7.51 órakor és délután 1.30 órakor.

Zomborból—Bajára reggel 6.45 órakor és délután 12.57 és 4.05 órakor.

Szabadkáról—Bajára reggel 4.50 órakor 10.30 és délután 1.47 és 7.10 órakor.

Bajáról—Szabadkára reggel 7.17 órakor 10.40 és délután 4.12 és 7.30 órakor.

Budapestről—Szabadkára reggel 7 (gyors) 7.15 és d. u. 1.55, 3.20 (gyors) 10.10 órakor.

Szabadkáról—Budapestre reggel 5.05, 9.51 (gyors) 1.52, 6.37 (gyors) és 11.50 órakor.

Csak „SICULIA” névvel ellátott üvegek valódiak.

A málnási SICULIA forrásvíz

a sós savanyuvizek királya.

Sziklarétegeken átfurt ártézi-forrás. A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége-, tüdő-, torok-, gyomor-, vese- és hólyaghurutos bántalmak ellen.

Korányi, Kéty, Tauszk, Riegler tanár urak szakvéleményei a MÁLNÁSI

SICULIA

forrást a kontinens legdusabb természetes alkalikus sós savanyuviznek minősítik.

Főraktár Baja és vidéke részére: Stampfl Jenő fűszerkereskedésében.

Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. — Telefon 81. szám.



„BAJAZÓ” a legjobb cipő-erém. Magyar gyártmány. Ára 10—15 kr. Kapható **Preisz Béla** bórkereskedésében.

Gyarmati-féle csukamájolaj tápereje felülmúja az összes hasonló-készítményeket, kellemes íze van és szagtalan. miért is gyermekek valamint felnőttek szívesen veszik. Egy üveg ára 1 korona 60 fillér. **GYARMATI EMIL** „Szent Háromság” címzett győgytárában **BAJÁN (Főter.)**

Távirat.

Csanádmegye legelőkelőbb nagybirtokosainak aratógép-szövetkezetének élén a magyar királyi állami menesbirtokkal az összes bel és külföldi gyártmányú aratógépek tüzetes megvizsgálása után a **Johnston** gépet találván a legkiválóbbnak és a hazai viszonyokra legalkalmasabbnak a földművelésügyi minisztérium hozzájárulással egyelőre nyolcvan drb **Johnston** marokrakó és husz drb **Johnston** kéveköti gépet vásárolt. Ezen kiváló és az elsők között is a legelső helyen álló aratógépek a **Szűcs Ödön** cég bajai, budapesti, szabadkai, ujvidéki és óbecsei üzleteiben kaphatók a lehető legelőnyösebb árakban és kedvező fizetési módzatok mellett.

Bajai gabona árak.

Buza	6.70—6.80
Rozs	6.—6.05
Zab	6.90—7.—
Tengeri	4.60—4.70

Budapesti gabonátörzsde.

Déli zárlat	
Áprilisi buza	7.50
Októberi buza	7.84
Áprilisi rozs	6.82
Áprilisi zab	7.52
Májusi tengeri	5.22
Az árak 50 kilogrammonként értendők. Korona értékben.	

Székelyszerkesztő: **Fodor Károly**.

REGÉNY.

Egy rejtélyes gyilkosság.

Bűnügyi regény.

39.

Titokzatos eltűnés.

— Helyes, és ha szüksége volna rám csak hívasson. De mindenekelőtt menjen haza és aludjék tíz, tizenkét órán át, ha tud. Előbb mit se dolgozzék, — ne esnáljon elméleteket. Annál frisebb lesz holnap. Elismertem ennek a tanácsnak a bölcsességét, de mindenekelőtt egy fontos dolgot kellett elintéznem. Kocsit vettem és elhajtattam a legközelebbi táviróállomáshoz. Onnan parancsoló sürgőnyt menesztettem **Brookshoz**, **Holladayék** kocsisához, a melyben fészolítom, hogy az első vonattal jöjjön **New-Yorkba** és azonnal térjen be hozzám az irodába. Miután ezt elvégeztem, megmondtam a kocsisnak lekásom címét és kényelmesen elhelyezkedtem az ülésen.

— Itt vagyunk, uram, — szólt a kocsis leugorva a bakról és kinyitva a kocsi ajtaját.

Fizettem és kedvellenül haladtam fel a lépcsőkhöz. A kocsis biztosan vigyorogva nézett utánnam. Miközben a kulcsal motoszkáltam, valaki belülről kinyitotta a kaput.

— Nini, Mr. Leszter! — hallottam **Martigny** hangját. — Mi baj van! Remélem, csak nem beteg?

— Nem, — mormogtam, — csak halálosan fáradt vagyok — és mereven néztem a lépcsőkre.

— Engedje meg, hogy felsegítem, — és megragadta a karomat s felsegített; aztán előre ment, felnyitotta az ajtót és meggyújtotta a légszeszt.

— Köszönöm — szóltam, amikor székembe süllyedtem.

Ő szemközt ült le velem és jóllehet nagyon kimerült voltam, éreztem, hogy tekintetét rajtam feledte.

— Híreket hallottunk ma reggel **Misa Holladay** felől, jegyeztem meg önkénytelenül válaszolva kérdező tekintetére.

Nem felelt egy ideig, s én behunytam a szemem s annyira fáradt voltam, hogy nem bírtam felnyitni és ránézni.

— Ah! — szólt kissé rekedt hangon, — és jól érzi magát?

— Nem; eltűnt.

— Hogyan? . . .

— Igen, nyomtalanul eltűnt, — szóltam, fel nyitva szememet.

— Anélkül, hogy önöket értesítette volna? . . .

— Ugy van, épp most sütötték ki, hogy tíz nappal ezelőtt távozott.

— És önök most a kutatására indulnak? — kérdezte gondteljesen.

— Igen, — holnap hozzáfogok.

Ujból esend támadt.

— Ah! — szélyen érdeklődve, — ah! Aztán felkelt s távozott; én pedig gyorsan lefeküdtem.

(Folytatása következik.)

90. szám. végrh. 1907.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbíró-ságnak 1906. évi Sp. III. 503. számú végzése következtében **Dr. Szirmal Vidor** ügyvéd által képviselt **Marczell Géza** javára **Szokolovics György** ellen 370 K. s jár. erejéig 1907. évi január hó 9-én foganásított biztosítási kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt 1340 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: Kocsik, lószerszám, pokróc, 1 zongora, 1 hintó, butor és gazdasági felszerelés nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a bajai kir. bíróság 1906. évi Sp. III. 503/4. számú végzése folytán ökekövetelés, ennek kamatát 1/2% váltódíj és eddig összesen 76 korona 10 fillérben bírósági már megállapított költségek erejéig, **Baján** végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtartására 1907. évi márc. hó 5-ik napjának délutáni 3-ik órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog adatni. Amennyiben elárverezendő ingóságokat mások le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baján 1907. évi febr. 18-ik n.

Horánszky kir. bir. végrehajtó

Varrási és Szabászati Tanfolyam,

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni miszerint fővárosi mintára egy modern

Szabászati és Varró Tanintézetet

létesítettem, hol a VARRÁSBAN, a SZABÁSZATBAN, mintarajzolásban egy FRANCIA mint ANGOL módszer szerint tökéletes kiképzést nyernek fiatal leánykák és intelligens hölgyek. Biztos sikerért kezességét vállalom.

Minden tanítványnak 3 havi tanulás után

önállóan el kell készítenie egy, a legkényesebb igényeket kielégítő módon egy izléses toilettet. — Módszerem, mely most a fővárosi hasonló tanintézetekben a legújabb, a legkönnyebb és legtökéletesebb módszer. — Minden tanítvány a saját családjára részére dolgozhatik. KÜLÖN MUNKATEREM.

Bővebb felvilágosítással bárkinek készséggel szolgálék és vagyok

Kitűnő tisztelettel

Schmidt Adolfné

Női-Divatterem Kossuth
Lajos-utca 15. szám a.

Jégszekrények!

Sórhűtő készülék
szénsav

nyomásra.

Sórhűtő készülék
levegő

Borkimérő asztalok és mindennemű jégszekrények raktára

Soldner N. Ede

Jégszekrény és sórhűtő készülék gyártó

BAJÁN.

Bárminő átalakításokat e szakban lelkiismeretesen eszközölök.

Munkám kifogástalan jóságának csilhatatlan bizonyítéka e szakemberek levélbéli elismerése.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Kávéházam részére az Ön készítette víshűtő készülék, melyet igen praktikus és szolid kivitelben állította ki kifogástalannak bizonyult, miért is készséggel nyilvánítom teljes megelégedésemet.

Tisztelettel
Nemzeti Szálloda
Deutsch Mátyás
Baja.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Az Ön által részünkre készített kétajtós üzleti jégszekrény teljesen bevált a jóízű munkáért fogadja köszönetünket. Hiszünk, hogy aki egy ilyen Ön által készített jégszekrény birtokába jut arról csak pártolólágg szólhat másoknak.

Teljes tisztelettel
Waggenblatt és Henerari
fűszer és festék nagykereskedők
Baja.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Az Öntől vett és az Ön által gyártott házi jégszekrény izlésességével és tartósságával megelégedésem teljesen elnyerte és ily jégszekrény beszerzését bárkinek is melegen ajánlom.

Tisztelettel
Ripp Samu
Baja.

